

富强 民主  
文明 和谐  
自由 平等  
公正 法治  
爱国 敬业  
诚信 友善

# 文明城市咱的家



## 我市开展电动自行车第四次联检

# 检查产销维修企业店铺112家



本报讯（张乔乔）6月12日，市消防救援、公安、市场监管等部门共成立22个联合检查组，开展第四次电动自行车联合检查（见左图）。当天，全市累计对电动自行车生产企业、经营网点和维修店铺等112家经营主体进行了检查。

在此次联合检查行动中，检查组重点针对生产、销售、维修场所的电动自行车是否符合国家标准，是否取得强制性产品认证，是否存在来源不明产品，是否存在违规改装等一系

列问题进行了检查。同时，检查组对场所内消防设施是否配备到位、疏散通道是否保持畅通、电气线路敷设是否符合规范等情况进行了排查。

当天，联合检查组在检查过程中，反复叮嘱各单位负责人要定期开展电动自行车防火自查自纠工作，务必加强员工消防安全常识的培训，严格落实生产经营场所不住人、不违规充电、不私自改装电动自行车及电池等要求，提高消防安全意识。

## 从“一无所有”到“无中生有”

### ——浙江李祖村的发展启示

甘泉

前不久，笔者参加中国报业协会主办的“高质量发展浙江行党报大调研”活动，实地参观考察了“千万工程”示范村——义乌市李祖村，感触颇深，收获良多。

虽然距离义乌市市区仅半个小时车程，可20多年前的李祖村却是典型的“灯下黑”。村里的年轻人大多选择进城务工或创业，只剩下日渐老去的原住民空守着不断衰落的村庄。2005年，搭乘全省“千万工程”的东风，李祖村着手整治村容村貌，里里外外换了模样。然而，村庄再靓难比义乌。要发展，终究得靠人。村上整修老旧厂房、闲置农房，引入专业团队建设众创空间，将李祖村打造成“创客村”，借此招引“新村民”。如今，常住人口700多人的李祖村已经集聚了50多个文旅创业项目、200多名农创客。截至2023年底，李祖村农创客队伍累计带动消费5848万元，带动村民人均收入6万元，推动村集体经营收入356万元。

从“一无所有”到“无中生有”，李祖村的创业发展史给了我们太多的启示，为我们的乡村振兴提供了有益经验。

启示一：准确定位，“借人”发展。但凡发展快的地方，都是擅长吸引人才的地

方。城市如此，农村亦然。李祖村由弱到强，最大的人力资源是来自全国各地的创客。也就是说，虽然年轻、能干的村民被城市“虹吸”，但若搭建一个适合创业的平台和“磁场”，照样可以“反吸”城里乃至全国各地的人才。

启示二：顺应潮流，“借势”发展。这个“势”指发展大势、经济潮流。浙江地处我国市场经济的最前沿，在李祖村之前，已经有了名声在外的“淘宝村”青岩刘村和“直播村”北下朱村。这三个村共同的特征是都能顺应整体发展大势，在互联网经济时代借势开辟新的细分领域，根据当地的资源禀赋和优势条件，创造性地选准一个生机勃勃的经济分支，找到自己的发展定位，因地制宜培育发展主打产业。

启示三：放眼全球，“借海”发展。李祖村有一位农创客，开的是一家进口商品馆，门口的宣传标语很霸气：买世界、卖世界、买卖全世界。在这位农创客眼里，她可以采购全世界的商品，也可以把商品卖到全世界。这就是互联网经济时代的全球视野和思维。如此“高大上”的生意，看似可望而不可即，其实跟本土生意并无多大区别，关键在于敢为人先、敢想敢干。

## 眉县槐芽镇

# “村BA”大赛广场升级运动公园

本报讯（杨妮）近日，位于眉县槐芽镇西站广场的小型体育公园竣工投用，吸引了不少附近居民来此锻炼身体，畅享休闲时光。从今年5月起，槐芽镇对西站广场进行改造升级，使这个老旧广场变身运动公园，以崭新的面貌面向公众开放。

据悉，西站广场占地21亩，建成已有十多年了，是附近居民健身休闲的好去处。去年槐芽镇首届和美乡村“村BA”篮球大赛就在此举办。近

年来，附近群众运动热情高涨，但广场原有健身设施已不能满足运动需求，因此镇上今年在西站广场实施小型体育公园建设项目，旨在打造一个集健身、休闲、娱乐于一体的体育公园。该项目总投资近200万元，除了对广场原有的篮球场进行亮化改造外，还新建了乒乓球、羽毛球、增设了儿童活动场、多功能活动场及生态健身器材场地793平方米，新建步道、骑行道等健身步道2200平方米，以满



公园的篮球场让附近群众尽享运动快乐

足不同年龄段群众的运动需求。该项目还对场地的绿化景观进行了提升，配套建设了停车位、休憩区、卫生间等附属设施。

如今，该公园每天都有不少群众健身。在附近居住的李先生告诉笔者，公园健身设施齐全，绿化也不错，他每天都来这儿锻炼身体。

## 市渭河生态公园

## 举行防汛演练 提升应急能力

# 举行防汛演练 提升应急能力

本报讯（记者 段序培）“请游园市民远离河道、远离子堤，注意安全！”6月13日上午，随着预警广播响起，宝鸡市渭河生态公园组织的防汛应急演练拉开了序幕。

此次演练模拟“由于连续强降雨天气，导致园区内出现渗漏现象，渭河生态公园启动应急预案快速集结和防汛抢险”的情景。在演练现场，全园工作人员及一线职工分为路口值守组、预警广播组、巡堤检查组、安全疏散组、应急抢险组、物资保障组6支防汛应急小组，迅速进入防汛岗位，各司其职。针对子堤渗漏，他们及时开启预警广播，疏散园内市民并设置警戒绳、警戒牌，同时快速用沙袋围堵，处理险情，并报告处理情况。在整个演练中，各小组联动配合，分工明确，既检验了防汛抢险预案的可行性，也锻炼了公园应急抢险队伍的应急处突和防汛作战能力，取得了预期效果。

据悉，目前我市已进入主汛期，公园实行24小时防汛值班制度，不间断对园区子堤



演练用沙袋封堵子堤渗漏

全段进行巡堤查险，设置多处防汛防洪宣传横幅和警示牌，

并配备了救生绳、救生圈、沙袋等抢险救援物资，全力筑牢

保护人民群众生命财产安全的防汛“安全堤”。

## 千阳县草碧村“四型社区”建设广受村民称赞

# 服务贴心环境美 住村就像住城里

本报讯（记者 杨曙斌）村农产品交易市场二期项目正在加紧建设，绿化美化工作有条不紊，老年人日间照料中心、丝路党群服务站等已建成投用……这是千阳县草碧镇草碧村着力开展“四型社区”建设带来的新变化。村民说：“这里生活方便、服务亲民、设施齐全，住在村

上和城里一样了。”

草碧村是草碧镇政府所在地，全村共有568户1880人，不少村民居住在碧苑苑小区。近年来，该村积极响应声、解民忧为切入点，重点对碧苑苑这一该村唯一的居民小区进行提升改造。村上实行了网格化管理，由镇村干部担任网格员为居民的生活保驾护航；围绕居民需求建设了儿童成长家园、青少年户外劳动实践基地、老年人日间照料中心等；设立了丝路党群服务站，解决了过

往司机休息、流动人口如厕等问题；还建了篮球场、安装了充电桩和健身器材、铺设人行步道、栽植绿化树木，让村容村貌焕然一新。

村干部罗瑞告诉记者，现在群众办事一般不用出村。村上也有了志愿者服务队，各项活动开展得有声有色。正在建设的村农产品交易市场将农产品烘干、农业社会化服务、餐饮、住宿等多种功能集于一体，后期还将筹建红白理事会，进一步移风易俗、弘扬文明新风。

## 凤翔区南指挥镇积极开展残疾人辅具适配工作

# 一对一上门服务 点对点精准帮扶

本报讯（记者 都亚敏）“谢谢你们！我前段时间才给村干部说需要个轮椅，没想到今天就送到了。”近日，凤翔区南指挥镇西指挥村的张先生边试新轮椅边说。今年以来，南指挥镇积极开展残疾人辅助器具适配工作，为110名有辅具需求的残疾人申请辅具110套，让他们的生活更便利。

为了精准助残，南指挥镇组织镇残联、村残协志愿者，有针对性地宣传辅助器具申请政策，并组织工作人员上门为有需求的残疾人“一对一”指导。在入户走访时，工作人员仔细询问残疾人的病史和生活起居情况，并根据残疾类别、残疾等级和生活需求等，在陕西省精准康复辅具平台上帮他们申请合适的辅具。对于不便出门的残疾人，

工作人员将辅具送上门，为其详细讲解正确使用方法和注意事项。去年，张先生患脑溢血后遗症导致下肢行动不便，今年4月他办理了残疾证，随后在镇村志愿者的指导下申请了一辆轮椅，一个多月后就收到了。“有了这辆轮椅，我以后出行就方便多了。”张先生说。

“根据补贴政策，低保户残疾人申请辅具免费，其他残疾人需支付20%的费用。截至目前，我们共为全镇110名有辅具需求的残疾人申请轮椅、坐便椅、洗浴椅、护理床等110套。”镇残疾人专委田小娟表示，他们将通过多种方式开展辅具使用情况回访，认真梳理残疾人提出的意见建议，积极协调处理相关问题，让残疾人生活更舒心、更幸福。

## 陈仓区中街社区

# 260名居民实现“微心愿”

本报讯（记者 马庆昆）“太谢谢你们了！今天收到了孩子一直想要的护眼台灯。”近日，陈仓区虢镇街道中街社区居民刘怀坠感激地对社区负责人说。中街社区通过工作群发布居民“微心愿”，在职党员、志愿者和爱心人士踊跃认领，目前已为260名居民实现“微心愿”。

去年以来，为进一步推进党建引领基层治理，推动幸福型社区建设走深走实，中街社区开展了征集“微心愿”活动。社区通过网格员入户走访、电话了解、微信群发

布公告等方式广泛征集居民“微心愿”，并将“微心愿”发布到工作群，倡导和社区党支部联建的党组织、驻地单位在职党员干部、志愿者及爱心人士，按照“一对一”等方式积极帮助居民实现“微心愿”。

截至目前，中街社区通过工作群发布“微心愿”2期，累计征集微心愿260个，259名在职党员、志愿者和爱心人士积极参与认领，共捐赠物资260件，涉及书籍、米面油、被褥、学习用品、台灯、烧水壶、工具箱等，为260名社区居民送去了关爱。